

民声

数据“扫描”+铁脚板“丈量” 内蒙古让186万群众尽沐救助暖阳

□本报记者 王坤 赵曦 通讯员 宋杰

岁末寒冬,锡林郭勒盟西乌珠穆沁旗的老人徐家暖意融融。当民政工作人员登门走访时,他紧紧攥着工作人员的手,反复念叨着“谢谢”。

从曾经“人找政策”的奔波忙碌,到如今“政策找人”的精准触达,这份跨越寒冬的温暖,正是内蒙古数字救助体系赋能民生保障的生动注脚——让民生安全网越织越牢,让救助服务更快捷、更精准、更具温度。

老徐的困境是被大数据“看见”的。作为低收入群体人员,一场重病带来的大额医疗支出让本就拮据的生活雪上加霜。还没等他琢磨清楚怎么走出困境,当地民政部门的工作人员已主动找上门来。原来,后台监测系统捕捉到了他的大额医疗支出款项,第一时间自动推送预警。工作人员入户核实情况后,考虑到老徐符合“单人保”政策条件,当场协助其通过“内蒙古救助通”小程序提交低保申请,全程高效衔接,快速完成审核。没过多久,每月790元的低保金就准时到账,稳稳地撑起了他的基本生活。

这份“不等群众开口”的高效救助,得益于

于内蒙古数字救助系统的“灵敏度”。

2024年,“内蒙古救助通”小程序全面推进建设,为困难群众搭建起便捷的线上申请渠道。

2025年以来,内蒙古自治区民政厅纵深推进“大数据+铁脚板”工作模式,通过数字化平台赋能,打破跨部门数据壁垒,不断优化救助服务流程,让社会救助更高效、更精准、更暖心。

截至目前,全区186.11万社会救助对象已全部纳入动态监测范围,群众获得感、幸福感持续攀升。

“过去办救助要跑多个部门、开一堆证明,来回折腾好几天。现在有了‘救助通’,在手机上就能提交申请,审核进度实时可查,省心又省力。”家住通辽市科尔沁区的低保户王女士感慨。

数字救助打破了空间与流程的壁垒,救助服务响应更快,让群众少了奔波之苦。

全区在册低保对象中,“内蒙古救助通”注册人数达148.8万人,完成电子授权143.4万人,实现了救助申请“掌上办、指尖办”。

“多亏党和国家的好政策,还有民政工作者的贴心帮忙,给我们全家带来了希望!”拿到补贴时,家住赤峰市松山区的张先

生妻子满是感动。

儿子肢体二级残疾常年卧床,张先生突发脑溢血导致身体失能,家庭的重担一下子全都压在靠零工谋生的妻子肩上,生活瞬间陷入绝境。没有反复提交材料,基层民政工作人员直接通过手机登录“内蒙古救助通”小程序,帮他们在线申请了低保。次月,每月1200元的低保金就获批到账。更贴心的是,借助民政“一件事”联办机制,一家人还同步享受到了残疾人生活与护理补贴、医保定额资助等多重救助。

这份“政策滴灌”的暖心帮扶,源于内蒙古数字救助的“精准度”。

为实现精准动态监测,内蒙古自治区民政厅主动打破数据壁垒,与民政部、自治区公安厅、自治区司法厅等23个部门建立数据共享机制,构建起系统高效的数据监测新格局。通过整合户籍、医保、社保、不动产等多领域数据,动态监测系统可自动比对分析,精准识别困难群众,实现救助需求“早发现、早干预、早救助”,让数据多流转、群众少跑路。

“您本月低保金876元已到账……”年末,呼和浩特市玉泉区低保户老李手机上的一条短信,让救助的温度悄然流淌。

不用四下打听奔波,也不用费心查询,

一条简短的手机短信,成了老李每月最安心的期待。

精准推送的救助资金到账短信,这看似微小的举动,背后是内蒙古对群众“关键小事”的牵挂。

在乌兰察布市察哈尔右翼前旗,考虑到有些高龄老人不会用智能手机,帮代办员还会主动上门,手把手教他们用“内蒙古救助通”查看“幸福清单”,把政策讲明白、把账目算清楚。这份对特殊群体的悉心关照,填补了老年人的数字鸿沟,确保不落下任何一个救助对象。

这份“高效又暖心”的民生守护,源于科技赋能与人文关怀的双向奔赴。

“过去手工核对各类报表,耗时耗力。现在通过数据自动比对,效率提高了80%以上,我们能腾出更多精力深入基层走访困难群众。”察哈尔右翼前旗民政局工作人员李娟说。

这些温暖人心的救助故事背后,是内蒙古用“数智”织密民生保障网,用温情守护困难群众基本生活、衣食冷暖。这张网里既有数据的精准“扫描”,也有干部的脚步丈量,既有科学技术的赋能,也有人文关怀的交融,在共同富裕的路上,实现精准帮扶不落一人、不丢一户。

知道

什么是临时救助? 如何申请?

□本报记者 王坤 赵曦

人生在世,谁还没个急、难、病?临时救助“兜底线、救急难”,确保困难群众在危急时刻能够得到及时有效的援助。如何申请临时救助,什么情况下可以申请?为此,1月22日,记者采访了自治区民政厅相关工作人员为您解答临时救助政策。

问:什么是临时救助?

答:临时救助是面向遭遇突发事件、意外伤害、重大疾病或其他特殊原因,导致基本生活陷入困境,且其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助后仍有严重困难的家庭或个人,提供的应急性、过渡性救助,为困难群众筑牢“兜底防线”。

问:哪些情况可申请?

答:临时救助分为急难型救助和支出型救助两类,符合以下情形即可申请:

(一)急难型救助

针对需立即救助的突发困境,包括:

1.火灾、交通事故、溺水等意外事件,造成人员伤亡或住房严重损毁;

2.遭遇自然灾害、疫情等突发公共事件,导致基本生活无以为继;

3.家庭成员突发重大疾病(含重性精神疾病),需紧急入院抢救治疗;

4.其他特殊困难导致基本生活暂时严重困难,需立即介入帮扶的情形。

亮点:取消户籍地限制,非本地户籍人员在急难发生地即可申请。

(二)支出型救助

针对生活必需支出突增导致的困境,包括:

1.家庭成员罹患重特大疾病、罕见病、慢性病,经医保、大病保险等报销后,个人自负费用超出家庭承受能力;

2.子女接受学前教育、高中或全日制大中专院校教育(不含自费择校),教育支出大幅增加;

3.家庭有重度残疾人需专人照料,导致家庭成员无法外出务工,收入锐减;

4.其他生活必需支出突然增加,超出家庭承受能力的情形。

提示:支出型救助对象家庭人均可支配收入原则上低于当地上年度人均可支配收入,财产状况符合当地规定。

问:临时救助去哪里申请?

答:本人申请:携带申请材料向户籍所在地、居住地或急难发生地的苏木乡镇(街道办事处)提出申请;

2.委托申请:行动不便或无法亲自申请的,可委托嘎查村(居)民委员会、其他单位或个人代为申请,需提供委托书。

问:需要准备哪些材料?

答:根据救助类型准备对应材料,具体以各旗市区实际要求为准:

(一)支出型临时救助

1.临时救助申请书;

2.申请人及家庭成员居民身份证件(户口本);

3.家庭成员及赡养义务人家庭经济状况诚信声明及核对授权书;

4.遭遇困难相关证明材料(如医疗诊断书、住院结算单、学费票据、残疾证等)。

(二)急难型临时救助

1.申请人居民身份证件;

2.遭遇急难情况相关证明材料(如火灾认定书、交通事故责任认定书、疾病诊断书等);

3.遭遇急难情况事实承诺书。

问:临时救助有哪些方式?

答:临时救助的救助方式灵活:可通过发放救助金、实物救助(如衣物、食品)或转介服务(对接慈善救助、就业帮扶等)实施,也可综合使用;

其次,临时救助审批快。急难型救助实行“先行救助”,可简化家庭经济状况核对、公示等环节,先救助后补手续;支出型救助按规范流程审批,确保公平公正。

此外,公众若有其他疑问,还可咨询当地苏木乡镇(街道办事处)民政部门或旗市区民政局,具体办理以属地要求为准。

速览

寒托班 破解假期儿童看护难

□文/图 本报记者 赵曦

“我们是双职工,老人离得远,每到假期,我们就把孩子送到托管班。这里的老师认真负责,环境也好,我们家长很放心。”1月19日,包头市民王女士说。

随着寒假到来,为破解假期儿童看护难题,连日来,包头市青山区妇联联合多家群团、民政等部门,联动辖区办事处,整合幼儿园、老少乐园、儿童之家及未保中心等优质阵地资源推出寒托班服务,从2026年1月1日至19日,本次寒托班已经服务双职工家庭75个,其中新兴领域家庭32个,累计覆盖小学生超百人,服务时长超400个小时。

假期“看护难”是困扰双职工家庭、新兴领域家庭的民生痛点,更是关乎儿童健康成长、社会和谐稳定的重要课题。

近年来,包头市青山区妇联以儿童需求为导向,主动联动多方力量,整合优质资源,创新服务模式,通过“阵地共建、资源共享、服务共推”工作机制,构建假期儿童关爱服务体系,为少年儿童打造安全、充实、温暖的成长港湾。自2024年暑假以来,已经开设假期托管5期,惠及家庭400余个,为建设和谐青山区注入了温暖力量。

根据服务群体,精准划分站点功能。北重阳光托辅导点重点面向快递外卖员、网约车司机等新兴领域就业群体子女;哈达社区党群服务中心与青山区未成年人保护中心站点聚焦困境儿童等,实现了服务阵地的科学布局与精准覆盖。

青山区妇联负责人介绍:“我们立足不同家庭类型、不同儿童群体的差异化需求,坚持精准服务,构建起分层分类、靶向施策的关爱服务模式。”

针对双职工家庭、新兴领域家庭子女“看护难、无人管”的核心痛点,开办爱心寒托班,提供早午餐保障、作业辅导、习惯培养等基础服务,同步开设体能运动、技能训练、益智游戏、字帖书写等文化课,搭配创意美工、科学实验、棋类竞技等特色课程,实现“学习与娱乐兼顾、知识与能力双升”。为强化安全防护,寒托班组建经过严格筛选和培训的专业师资与志愿者团队,严格落实安全管理、饮食保障等措施,让家长安心工作、孩子舒心托管。

针对困境儿童“生活照料、心理缺关”的困境,推行“爱心妈妈结对”帮扶机制,组织有爱心、有经验的“爱心妈妈”与困境儿童建立长期结对关系,不仅提供生活上的照料、物质上的帮扶,更注重心理上的疏导、情感上的陪伴,帮助孩子缓解孤独感、树立自信心,让困境儿童在关爱中健康成长。同时,将困境儿童纳入托管班服务范围,由主办单位联合承担托管费用,确保困境儿童“零门槛”享受优质托管服务。

针对假期儿童安全风险高发的特点,常态化开展安全知识教育,组织儿童参观包头市消防救援支队特勤大队、交通安全实践教育基地等,通过实地体验、现场教学、互动模拟等方式,普及消防安全、交通安全、应急避险等知识,提升儿童自我保护意识和能力。此外,利用“儿童之家”阵地组织开展图书漂流交换活动,丰富儿童假期精神文化生活,培养阅读习惯,破解假期“精神空虚”问题。



陪伴儿童开展室外活动。



捏出新“馍”样 “蒸”出好日子

□本报记者 王坤 赵曦



蛇盘兔花馍。

9年匿名资助5个孩子

“凡人微光”让爱心无限延续

□本报记者 刘志贤 通讯员 孙玉国

看见你的努力,并且相信你值得。”这份信心,伴随她走过初中、高中,步入大学,直至走进科研的殿堂。她还是在2021年收到大学录取通知书时,辗转许久才寻找到那位置名的“爱心人士”——刘军。

刘军最开始资助赵佳怡时,还在吉文镇工作,“这就是一件微不足道的小事”,他总这样想。他一直都在匿名资助,直到赵佳怡找到他时,他已经工作调动,成为了耳布尔森工公司的总会计师。但这件“小事”,并未因工作调动而中断,他将这份深沉的责任与浓浓的善意,从吉文镇带到了200公里外的耳布尔镇。2024年,刘军又调动到大杨树森工公司,9年多来,他的助学之路从未中断。

2018年起,在资助赵佳怡的同时,刘军又开始资助家在吉文镇的另两名学生严思琦、陈佳音,直至其考入大学。工作调动到耳布尔镇后,他再次通过学校寻找并确定了两位需要帮助的学生:赵俊哲和刘宝琪。

赵俊哲的父亲赵海军,每每提起孩子得到的资助,总有说不完的话:“这么多年来,我们一直不知道是谁在资助,每年都是通过耳布尔森工公司党委宣传部的工作人员微信转账1200块钱,到现在孩子都上大学了,我都没见过这位好心人。”

赵海军文化程度不高,平日忙于打工,对于儿子的照顾难免会有些疏忽。“孩子腿不好,老生病,我心里急又没法子。”他说,“1200块钱每年都准时到来,但更重要的是,有个没见过面的叔叔一直在关心他,

这让孩子学习生活都很有动力。”2025年高考,赵俊哲被大连的一所大学录取。得到消息后,刘军再次通过耳布尔森工公司党委宣传部的工作人员转去1000元鼓励金,祝贺他开启新的人生阶段。

在得耳布尔森工公司贮木场工作的刘宝琪妈妈,感受同样深切。离异后,她靠一份工资供养两个女儿,大女儿假期做家教贴家用,小女儿刘宝琪在2023年考入了重点高中。“这笔帮孩子的钱,是雪中送炭。”她多次想寻找这位匿名好心人当面道谢,却总是被婉拒,“就盼着宝琪争气,考上一所好大学,将来也能去帮别人,那才算对得起这份恩情。”

每个月如期而至的资助,如一盏不灭的灯,默默践行着“不让任何一个孩子因贫失学”的承诺。9年,足以让幼苗抽枝展叶;赵佳怡已在科研道路上行稳致远,严思琦正在内蒙古医科大学守护生命的誓言,陈佳音、赵俊哲均在大连的校园里描绘未来,刘宝琪则在高考的冲刺线上蓄力待发……一个普通人,用近3000个日夜的坚守,悄然改写着5个林区孩子的生命轨迹。

“我得到的温暖,不是终点,而是扎根于心的起点。”赵佳怡心中早已埋下了一颗“爱的种子”。这或许正是刘军9年匿名资助点亮的最动人的光——它并非单方面的施与,更让爱心无限延续……